

第一章 企劃

了解自己

世上有這麼一個人，他可能是新人演員，可能是新人編劇，也可能是新人導演，或者也可能只是一個上班族。對這個人來說，他自認有自己的優點和缺點。如果你問他：「你喜歡自己的優點，還是缺點？」想當然爾，他會回答「優點」。於是我又問：「你想要改正自己的缺點嗎？」他說：「當然想！」那我們就來改正你的缺點吧！

現在這個人在改正自己的缺點上，投入了很多時間和努力，這當然要投入很多的時間囉！原本擁有百分之五十一優點、百分之四十九缺點的他，把自己的缺點減少到百分之三十。又過了幾年，甚至更長的時間之後，他終於成為零缺點的人。那麼，他真的成了百分之百的完人嗎？真的是一點缺點都沒有嗎？

答案是否定的。因為在他原本的優點當中，一定會出現相對來說稍嫌不足的缺點。而這些部分過去都被視為優點，所以大家都忽略了。之前所認為的缺點一旦消失，原先被歸類為優點的地方，現在看起來就成了缺點。重新歸類，這個人又成了百分之五十一的優點、百分之四十九的缺點。於是他又開始努力改善缺點，又成了零缺點的人，然而其他的缺點又跑了出來。

他這輩子就全花在改正缺點上。

等他死了以後，朋友們提起他：

「他生前最在行的是什麼啊？」

「我想看……好像沒有什麼在行的。」

「對吧？那人似乎什麼都不擅長。」

「對啊！我也這麼認為！」

其實，我的優點可能是別人的缺點，而我的缺點則可能是別人的優點。改善缺點可能會比起發揮優點要花上好幾倍的時間與精力。而且就算克服了這些缺點，也比不上對此很在行的人，努力發揮優點的速度。

與其努力去做好自己不擅長的事情，不如好好發揮實力，做好自己在行的事情。而我認為，我能好好發揮優點的事情，就是我的創造。

「企劃」就是這樣的東西，能百分之百說出我喜歡的故事，或許是我的經驗，也或許是我的想像。企劃就是將我所喜歡、我真正在意又感興趣的東西，表達出來的工作。因此首先便要知道，我的優點和缺點是什麼，我擅長和不擅長什麼，我喜歡和討厭的是什麼，把這些一一找出來，這就是「企劃」的第一階段。

那麼，您喜歡什麼呢？

想說什麼樣的故事？

我曾擔任過五年左右的副導，那段期間幾乎都在拍攝週一到週五每天播出的電視連續劇，大約拍了有三年的時間（當時 KBS1 台週一到週五每晚播出的連續劇占有非常重要的地位）。當時我所跟隨的導演曾說過一句讓我至今難忘的話：

「電視劇演的就是人的故事。」

這樣隨口說出的一句話，卻讓我至今在製作電視劇時，依然奉為圭臬。這句話太理所當然了！因為主角總不會是大樓、汽車或手機吧。電視劇演的就是人的故事，所以應該以人的故事作為電視劇的重點。

我認為在人類所創造出來的東西中，沒有任何東西能夠超越到人類之上。不管是智慧型手機、電腦、電視都是如此。那麼藝術呢？藝術不也該一樣嗎？舉達文西的作品《蒙娜麗莎的微笑》為例，我覺得比起《蒙娜麗莎的微笑》，達文西才更重要。就像演奏家比樂器重要，創作者比他們所創作的作品重要是一樣的道理。這麼看來，法律、醫學、社會以及國家，都應該位於人類之下。

那麼，有沒有什麼是可以超越人類的存在呢？有啊！自然法則當然可以算是一種超越人類的存在，因為自然法則不是人類所能創造出來的。那麼宗教呢？神呢？這就得好好想想了！那愛情呢？忠孝呢？每個人一定都有不同的想法吧！如果是有神論者一定相信神存在於人之上，但無神論者則剛好相反，取決於每個人所抱持的信念及想法。前面也提到過，我的存在是為了創造我的成果，他的存在是為了創造他的成果。每個人的立場和環境都有所不同，在認為自己的想法是對的同時，也應該尊重對方的判斷。

接下來，簡單舉一個企劃的例子。

來假設一個對象吧，「錢」如何？（我覺得人類所想出來的東西裡面，最可怕的就是錢。）

有些人覺得「錢」在他的生命中具有最高的價值，有人則認為「錢」在其生命中是最卑下的。還有的人說：「我不太清楚耶！錢有時比人偉大，有時和人相比，也算不了什麼。」我們就來探討一下這三種情況。

第一個人為什麼認為錢比人重要呢？可能他是個極端現實的人，或曾經因為錢受過傷害吧！也或許曾經為了錢而失去戀人或家人，甚至有可能是為了錢而失去過健康。

第二個人會說，錢好是好，「有人才有錢啊，怎麼可能有錢才有人？人在才能賺錢啊！」這種人可能很有錢，但曾經失去過健康或親友。也說不定他心裡其實充滿了對金錢的慾望，但故意不外露罷了。

剩下的第三個人，是個隨時會改變立場的人。

大部分的人大概都可以歸類到這三種類型，電視劇中的人物也差不多——崇拜某種價值的人、漠視這種價值的人、隨情況改變立場的人。他們各自扮演重要角色，形成一種三角關係。以「愛情」為例，「相信愛情的人」、「不相信愛情的人」、「想愛卻不敢愛的人」，這三個人就能成一台戲。如果把「相信愛情的人」的父母或朋友角色定位成「現實主義者」，而將「不相信愛情的人」的父母或朋友，定位為「相信愛情者」，那麼大概就掌握了劇中人物的走向。也就是先決定好主角的角色定位，再開始創造與主角個性相反的人物，接下來再添枝加葉即可。從導演或編劇的角度來看，再找些能在旁邊搭配主角們的配角出來，那麼人物的基本架構就算完成。這個方法是從人物結構，也就是有意義的結構中出發的一種企劃，在後文中會另外說明。

我相信一定有許多其他更好的方法，但由於「藝術」是完全受主觀所左右的事情，因此本書中，我只說明我個人的方法論，也就是這種分類法和企劃手法。

故事和主題

現在，我們已經具備兩個製作電視劇的要素了，首先是必須知道自己喜歡什麼樣的故事，其次是先不管對錯，找出「某種價值」為中心，創造出彼此立場相左的角色。而那所謂的「某種價值」，可以設定為自己最喜歡或最苦惱的觀念或事物。那麼，現在就來說說電視劇的「內容」吧！

我有時候會問新人演員或新人編劇，他們現在正在進行的作品內容是什麼？大多數人會說，有個人怎樣怎樣，然後認識了誰誰誰，兩個人又怎樣怎樣的故事。這，就是「故事」。

這裡，我將以自己的表達方式對敘述故事的方法論，做一個區別。那就是「故事型方法論」及「主題型方法論」。「主題型方法論」是什麼？就是比起故事內容本身，更偏重其所具「意義」的一種方式。舉例如下：

「在戰爭激烈的一個窮山溝裡，有兩名士兵相遇，他們彼此相愛。戰爭把人塑造成了士兵，而那份愛情卻又讓士兵還原成一個人。」

也就是說，戰爭是無法超越人存在的，雖然這兩人必須在戰爭勝過一切的現實中成為士兵，但當他們了解到愛情凌駕於戰爭之上的時候，透過愛情，他們又重新找回了人性。

這種敘述的方式，就可以說是極端偏重主題。但我絕對不是說，故事型不好，主題型較好，反之亦然！這兩種態度不管在哪種作品當中，都是必要條件。不僅在創作時，甚至在所有領域上都適用。

稍微說個題外話吧！

有時候出去演講，會被問到這樣的問題：為什麼編劇大部分是女性，導演大部分是男性呢？

想成為導演的人中，女性們會抱怨：「辛苦的事情，我們也做得了，為什麼總是抱著先入為主的觀念，不願意多錄用女性呢？」而想成為編劇的人當中，男性則會抱怨：「在招募編劇時，女性的條件更寬鬆，這難道不是一種性別歧視嗎？」

那麼，為什麼編劇大部分是女性，導演大部分是男性呢？

相信大家都能感覺得到，女性比較趨向於主題型方法，喜歡賦予故事某種程度的意義。當然，動機也十分重要，但比起結果，女編劇更看重的是情節的起伏與轉折。相反地，男性則趨向於故事型方法，著重在事件的發展和結果。

「所以那人怎麼說？」

「所以那人最後變成怎樣？」

這兩個句子當中，通常前者被稱為「女性語言」，後者則稱為「男性語言」。或許您不覺得這兩者有多大的差別，實際上前者是想知道「那人的心情和感受」才這麼說；後者則是對「結果和結論」感到好奇才這麼問。

當然，我們不能一口斷定其中的差別，畢竟男性也擁有女性荷爾蒙，女性也擁有男性荷爾蒙，為了生存，兩者都需要。就像右撇子的人不是沒有左手，只不過主要使用右手而已。同樣的，偏重故事型方法論的人也會有自己的主題，偏重主題型方法論的人也會思考故事情節。差別只在哪種傾向較強，哪方面較擅長而已。

重要的是要充分活用自己較喜歡、較擅長的那部分就行。若編劇偏重主題，那只要導演傾向故事就行。若導演偏重主題，那麼編劇就要從故事內容下手，雙方互補。換句話說，編劇和導演不僅要互補，還必須能各自發揮所長才行。

有時編劇會在沒有導演的情況下，或導演會在沒有編劇的情況下，進行企劃。這時他們只要採取自己喜歡的方式就行。偏重故事的就採故事型方式，偏重主題的就採主題型方式去思考。

構思一個故事並為之企劃的時候，需要想很多點子，因為得為基本的故事情節添枝加葉的關係。如果想先決定主題再來企劃的話，平時就要多注意身邊的人事物。不管從故事出發，還是從主題出發，企劃要做得好，就必須多思多想。